
Szép hagyománnyá vált, hogy Budapest felszabadulásának Hetvenkét esztendős, ezüstö- 
évfordulóján a főváros aranyérmével tüntetik ki azokat, akik sen csillog a haja, válla kissé 
tevékenyen és eredményesen dolgoztak a város fejlesztéséért, előrebillen, de a szeme, a 
korszerűsítéséért. * tekintete a régi, tele érdek-

Aranyérmet kapott a pedagógus, aki gyermekeinket neveli, lődéssel minden iránt, ami 
az építész, aki a várost formálja, az orvos, aki egészségünk összefügg a munkájával és a 
felett őrködik, s a szocialista brigádvezető, akinek olyan sokat várossal. Eleinte csak a kór- 
köszönhet az újjáépítés. A Pro Arte aranyéremmel pedig a fes- ház ismerte, a Kis tér a kór­
tőt tüntették ki, akinek keze alatt egy új generáció nevelke» ház előtt, aztán az utca, Buda,

az egész város, ma már az 
_ _  "  JT egész ország. Tagja volt hosz-
f n  U  V 0 S Z  szú ideig az Egészségügyi

Dolgozók Szakszervezetének, 
nek: nagyüzem bejáratát, és 12 évig az Orvos-Egészség-
Egyetemet, vasútállomást, tu­
dományos intézetet, szállodát.

Dús lombú, terebélyes fához 
hasonló Domanovszky mun­
kássága; mélyen húzódó gyö­
kereitől a legkisebb levélig 
egyazon teremtő folyamat hoz­
ta létre. Festményein és grafi­
káin, gobelinjein és freskóin 
egy akarat munkál: megmu­
tatni a világ valóságát, érzel­
mekből és értelemből összete­
vődő egységét s benne magát 
az embert nak hozz*

Pedagógus pályáját is kérni, vas 
ugyanezek az elvek, az em- érdekében 
berbe vetett hit és az ember- 
formálás szigorúsága vezérli.
Tehetséges, nagyot és merészet 
akaró, szándékaikért kemé­
nyen küzdeni tudó művészek 
kerültek ki a keze alól, s talán 
az sem véletlen, hogy irányítá­
sa alatt kapott egyetemi ran­
got a nagy múltú művészeti 
főiskola. A Pro Arte arany 
éremmel most a város adőzil 
fiának, nagyívű, művészi é 
humánus tartalmában kitelje 

a legszebb, lég- sedő életpálya méltó elismeré 
bb alkotások seként.
késeket díszíte- feárváríl

űj budai

Kérdem tőle, van-e vaflacn 
hobbyja ?

— Nincs hobbym — mond 
ja. Azaz, hát ahogy vesz 
szűk, mert nekem az a boga 
ram, hogy dolgozzam az em 
berekért, á betegekért és < 
városért.

Jő „hobby” , - hasznos, i 
egész embert; kíván. Noszka; 
Aurél, a fiatalok „Aurél bé 
csi” -ja még 72 éves korába 
is egész ember, mert kót-há 
rom ember helyett is dolgo 
zik, sosem, fárad el, rnindií 
friss, mindig van egy-egy jt 
ötlete és meleg emberi szavs

Négy évtizedes alkotói mun­
kásságáért, pedagógiai tevé­
kenységéért Pro Arte arany­
éremmel tüntették ki a Ma­

elnöke. 1958 óta országgyűlési 
képviselő. Tagja a Hazafias 
Népfront budapesti bizottságá­
nak, s elnöke a Budai Társa­
dalmi Bizottságnak.

Közvetlen, segítőkész, akit 
imádnak a betegei, s azt 
mondják, hogy a hangjától,

Domanovszky 
és Munkácsy-

Kiváló Művé

udvarára. — Nézze azokat a 
fákat! Amikor ide kerültem, 
akkor még vékony törzsű kis 
csemeték voltak. Ahogy vasta­
godtak, úgy őszültem, velük 
együtt öregedtem. De hát van 
szebb, mint a fákkal öreged-

Azt mondja önvallomásában úti) általános iskolába. És hű 
Lukács Magdolna, a Pro Űrbe maradt Kőbányához. 1951—* 
egyik űj kitüntetettje, a X. ke- 57-ig a X. kerületi űttörőház 
rület, Bánya utcai Rózsa Fe- igazgatója volt, majd utóbb 
renc általános iskola igazgató- 1962-ig előbb igazgatóhelyettes 
ja: és testnevelési tanár a Salgő-

— Nézzen ki, kérem, az iro- tarjám úton, 1962-től 1968-ig 
dám ablakán, egy öreg város- pedig ugyanott igazgató, 
rész fiatalodó központjára. 1968. szeptember 1-én kéz* 
Olyan, mint amikor egy előre- dett űj tanévet majdnem har- 
gedett erdő helyén fiatal su- mincegy pedagógus társával, 
hangokat ültetnek. És ezek az ebben a még mindig vadonat- 
ifjú cserjék csak nőnek, erő- új iskolában, Kőbánya szívé- 
södnek. . .  Nekem, a kőbányai ben, a Bánya utcában. Elmond- 
szülöttnek az itt a legnagyobb ja Lukács Magdolna, hogy 
élményem, hogy csupa olyan amikor 1968 nyarán már „ö&z- 
szülőnek a gyermeke kerül a szerázódott” a pedagógusi kar, 
kezem alá, akinek már a szü- itt még sok volt a földkupac, 
leit is tanítottam, , a téglahegy. A tantermekben

Ez a derűs arcú pedagógus csak a bútorok állták a helyű- 
sok mindént elmondott azzal, kön. A felszerelésért a taná- 
ho-gy Kőbányán született, Szü- rok járták a városba, a veti- 
lei Lengyeltótiból szárra aznak, tőgépet, a különböző szertárak 
édesapja postás volt, s róla na- berendezési tárgyait ők vették 
gyón boldogan mondja, hogy meg, gazdálkodva a köitségve- 
nyolcvannyolc éves korában is tési keretből, 
makkegészséges. — Szerencséseik voltunk,

Hogyan és mit tehet egy, p'e- hogy 120 gyerekkel kezdtünk, 
dagógus a városáért, szűkeb- ma már 460 gyermeket taní- 
ben a kerületéért, ahol szüle- tünk. Megvalósíthattuk a „d'if- 
tett, hogy eljusson a Pro Űrbe fereneiált foglalkozást” nebu- 
j utal mazásáig? lóinkkal. A napközi otthonban

Ehhez talán még az sem vol- és a tanulószobában a kisdiák 
na elegendő, hogy harmincegy sorból kinőtt nagyobbak, a he- 
éves pályafutása alatt kitar- fedik és nyolcadikosok foglal­
tban, lelkesen a kerület neve- koznak a kisebbekkel. Talán 
lósügyének fejlesztéséért dől- ennek köszönhető, hogy Kőbá- 
gozott. ‘ Talán a hogyan festi nyán mi értük él először, két 
alá a munkát, a lelkesedést, a évvel ezelőtt, hogy egyetlen 
szervezési munkát, amelyet a bukott diákunk sem volt. Az 
jutalom odaítélő! méltányol- idei félévben is csak kelten, 
tak. buktak, de bizonyos, hogy az

Ezt a szervezői munkát szép év végére javítanak. Ez idén 
nevelői múlt előzte .meg. Az ugyanis jutalmazzuk kék, pi- 
igazgató 1941-ben kezdett ta- ros és aranyszalagos emlék- 
nítani a Százados úti iskolá- éremmel a jó tanulókat. Eny- 
ban, ahol a nyári tábor veze- nyit próbálunk tenni gyerme- 
tője is volt. Egy év múlva to- , keinkért, szellemi és lelki fej- 
vábbképezve magát, mint test-, löd ősükért, otthonunkért, Kő­
nevelési tanár került a Salgó- bányáért, , , 
tarján! úti (a régi Tomcsányi (szabó)

varostervező
| Dr. Reischl Antal, a Buda- 
! pesti Műszaki Egyetem tan­
székvezető tanára, a fővárosi 
tanács vb. tagja az építészet 
•felelősségéről tesz vallomást:

— Az építészet minden kor­
ban az emberről való gondos­
kodást is kifejezi:.születésétől 
haláláig épített terekben él az 
ember. Különösen napjaink­
ban, amikor a föld lakosságá­
nak szaporodása folytán egyre 
hagy óbb terülétélc''-népesülnék 
be, s már a természeti terüle­
teket is „művi térként” véd­
jük. Csak úgy lehet jó építész 
valaki, ha ismeri, kutatja a 
társadalom mai és holnapi 
igényeit. Régen az építészet 
könnyebben követhette a tár­
sadalom fejlődését, ma ez a 
fejlődés olyan gyors, hogy az 
építésznek bizonyos előrebecs­
léssel kell élnie. Az építész 
befolyásolhatja a fejlődést 
úgy, hogy új lehetőségeket tár 
fel, új megoldásokat keres és 
alkalmaz.

— Budapest történetében 
minőségi ugrást jelentő idő­
szak tanúi vagyunk. A hábo­
rúban elpusztult középületek, 
hidak helyreállítása 1956-ig 
nagyjából befejeződött. Amit 
azóta építünk, teljesen a mi 
alkotásaink. Az új utak, a kül­
ső új Nagykörút, a Duna-part 
további kiépítése, városrészek 
— Óbuda, Csepel, Budafok, 
Pesterzsébet, Angyalföld, Rá­
kospalota — teljes újjáéoítése 
folyik. A főváros, megőrizve 
történeti emlékeit, most válik
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maivá. Ezt a dinamikus idő­
szakot érzi a lakosság is. Igé­
nye gyorsabban növekszik, 
mint a gazdasági lehetőségek. 
Ez jó is: a gazdasági fejlődés 
húzóereje.

— Arra neveljük a hallga­
tókat is, hogy a társadalmi 
ügyekkel, a társadalmi fejlő­
dés irányaival foglalkozzanak. 
Felhasználjuk a szociológiát, 
szociográfiát, demográfiát, sta­
tisztikát. A kelenföldi lakótelep 
lakásvizsgálatában diákjaink is 
r észt vettek és más vizsgálatok

végzésére is alkalmuk volt. 
Felmerült akkor a lehetőség, 
hogy más oldalról is kapha­
tunk segítséget. Ekkor kerül­
tem kapcsolatba a népfronttal, 
a várospolitikával. A kelenföl­
di lakótelepen már a nép­
fronttal közös vitanapot tar­
tottunk az ottlakók, a beruhá­
zó, a tervező és kivitelező 
vállalat részvételével. A lakók
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elmondták észrevételeiket,
például azt, hogy túlságosan 
kicsik a „kiszolgáló” helyisé­
gek. A hallgatókkal több bu­
dapesti feladatot végeztettem. 
A Belváros üzletközpontjára 
vonatkozó országos tervpályá­
zatot megnyertük. Visszatérve 
a lakásépítésre, a hallgatókat 
megtanítjuk a legújabb ház­
gyári technológiák ismeretére, 
de olyan technológiájú épüle­
teket is terveztetünk velük, 
amilyenekre csak 1980—85- 
ben lesz majd szükség.

— A lakásépítés most már 
egyre inkább felveti a minő­
ségi kérdéseket is. A főváros 
lakosainak száma már nem 
növekszik olyan mértékben, 
mint eddig. Már most vigyáz­
nunk kell, milyen lakásokat 
építünk. A túlságosan kicsire 
lecsökkent lakásterület gátol­
ja lehetőségeinket. 1985-ben 
feltehetően sokkal több nagy 
lakásra lesz szükség, igény, 
mint most. Építsünk olyan 
kétszobás lakásokat,. hogy idő­
vel két ilyen lakásból egy na­
gyobbat alakíthassunk ki.. A 
mostani házgyári termékek 
nem alkalmasak erre, de nincs 
akadálya annak, hogy olyan 
falakat építsünk, amelyeken a 
majdani ajtóknak kihagyott 
helyeket könnyűbetonnal töl­
tenénk ki. Ez idővel eltávolít­
ható. így bárki megvásárol­
hatja majd szomszédja laká­
sát, vagy egyik szobáját és ez­
zel megnövelheti a magáét, a 
család szaporodásának megfe­
lelő mértékben. „Elméletem­
mel” foglalkoznak az illetéke­
sek..

ítóth)

Vida Ferenc, a Fővárosi megalakult a Fővárosi Szere- 
Szerelőipari Vállalat vízveze- lőipari Vállalat, és Vida Fe­

dője a Pro Űrbe arany- rency ott úgy érezte, hogy vég- 
:1 nem az első kitün- re hazatalált.
mondhatja magáénak, Rengeteg tennivalója akadt 
rény mélyén kis piros akkoriban a szerelőbrigádnak 

dobozokban néhány jelvényt a háborús sebekkel borított 
őriz gondosan, közöttük a lég- főváros különböző pontjain, 
régebbit, egy sztahanovista- Dolgozott társaival Vida Fe- 
kitüntetést, és a legújabbak renc a János-kórház, a László- 
egyikét, amely hírül adja, kórház, az István-kórház a De­
hogy beszélgető partnerem, nin körút megrongálódott épü- 
egy róla elnevezett, népes szó- léteiben; viseli kezük nyomát 
cialista brigád vezetője ma máig nem egy iskola, gyógy- 
rnár az Építőipar kiváló dől- szertár és bölcsőde. A romos 
gozó ja miniszteri kitüntetés- Király fürdő helyreállítását 
nek is birtokosa. külön említi most a kitünte-
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Hosszú volt az űt. amely tett vízvezetékszerelő: az igen 
az 1931-es esztendőtől, Berger szép munka volt, még 1954- 
Mór pesterzsébeti bádogos- és ben. amikor a régi török mes- 
vízvezétékszerelő mester apró terek nyomdokain hatalmas 
műhelyétől a mostani pillana- bronz csaptelepekkel, comb­
iig, a Fővárosi Szerelőipart vastagságú csövekkel kellett 
Vállalat szocialista kollektívá- megbirkózniuk néhány primi- 
jáig, a kitüntető címek birtok- tív kéziszerszám segítségével, 
íásáig vezetett. Később a budai vár m űem -

Nem lehet azt állítani, hogy lékházai jelentették a szak­
makacsul nyomába szegődött mai lelemény újabb mester- 
a szerencse. Kevéssel az inas- próbáját, ahol igencsak féltő 
évek után elveszítette szüleit gonddal, már-már tulajdonosi 
s* friss segédlevéllel a zsebé- óvatossággal hozták rendbe az 
ben rögtön saját lábán kellett ódon épületek „vérkeringését” , 
becsülettel megállnia. A fel- Vida Ferenc 55 éves, tartal- 
szabadulás után a Mezőkémiá- más emberi és szakmai múlt­
nál, később egy kisiparosnál, ‘ tál a háta mögött. De egy ki\ 
majd a Belker Mérleggyárá- csit sem érzi fáradtnak magát) 
foan  dolgozott. Aztán 1951-ben keress) /

telest

tosan, tele energiával 1918-ban 
először.

— Medikusként kerültem a 
Jámos-körházba — emlékezik. 
— Ott laktam a közelben, a 
Városmajor utcában. Már ko­
rán elindultam mégis, mert

es 52 esztendeje dolgozik a Já- 
nos-kórházban . dr. Noszkay 
Aurél Állami-díjas főorvos. A 
Pro Űrbe aranyérem átnyújtá- 
sakor elhangzott indokolás egy 
mondata: „Nagy eredményeket 
ért el az urológus szakorvos- 
képzésben és jelentősen hozzá­
járult áhhoz, hogy a magyar 
orvostudomány ezen a terüle­
ten is komoly sikereket érjen

mát, hivatásomat. 1923-ban 
doktoráltam, Granasztői Pál 
apja volt a főorvosom, ő kül­
dött egy kis időre műtőtanfo­
lyamra, amikor visszakerül­
tem, ism ét csak a János-kór­
házba gyógyítottam a betege­
ket. Ott lettem segédorvos, ad­
junktus, majd főorvos, ott sze­
reztem meg a kandidatúrát, 
ott kaptam meg az Állami-dí­
jat. Mondhatom^ es ® kórház

Amikor meglátogatom mun­
kahelyén, a János-kőrházban.. 
arra gondolok, itt minden kő, 
minden pad. minden fa isme­
ri. Az utca, a környék, egész 
Buda. ötvenkét érig minden­
nap feltűnt alakja, érkezett 
fiatalom, dús hajjal, nsagabíz-


